

Director PAUL LĂZĂRESCU Redacție și Administrație Colec. Victoriei, Nr. 133, et. 2 Sector 1, cod 70179 B.C.R.S.M.B. 4510.50.11.06 Telefon : 50.41.25. Telefax : 50.64.44

Dreptatea

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC CREȘTIN DEMOCRAT

ANUL XXIII (Seria a IV-a nr. 466) 4 pagini - 5 lei VINERI 4 octombrie 1991

Legionarii și comunistii

In avalanșa de evenimente post-revoluționare, în vacarmul disputelor publicistice, apar adeseori notorii ce par a fi de familie, înțelesuri nu se mai preocupă de împerecherea lor. Noțiuni alterate și de claritate ca aceea de comunist, comunism, au devenit aproape dizaze înconștiente de interpretări bizare, aproape alterate față de fondul lor adevărat. De asemenea, de când domnul Iliescu a vorbit de "legionari cu steacuri verzi", iar alții despre poezia "legionare" ale Anel Blandiana, nici noțiunea de legionar nu mai e a fost, nici în forma inițială, nici în cea propagandistică deformată de o jumătate de secol încoace. De aceea ar merita să meditam puțin asupra lor.

Partidul comunist din România (indiferent de denumirea sub care a activat), s-a deosebit de celelalte partide comuniste din Europa de est, prin aceea că și-a propus să fie nu numai partidul unic al clasei muncitorești, ci pur și simplu "partidul unic". Dacă în țările cu oarecare tradiție marxistă a muncitorilor au continuat să existe partide minore cu rol de figură politică, la noi s-a trecut la desființarea lor prin teroare și asimilare. Acest lucru nu s-a realizat cu o asemenea ușurință decât în URSS, dar dovezile instalat în estul Europei s-a manifestat diferit la noi. Cum se explică această diferență?

PETRE MANDEA (Continuare în pag. a 4-a)

PROGRAMUL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC CREȘTIN DEMOCRAT (Pagina a 3-a)

Revoluția - epilog al unui act de tragedie, prolog al altuia

Ne singularizăm tot mai mult pe scena politică pe care țările comuniste europene își joacă drama desprinderii de comunism. Ideologic, economic, social, moral. Am și declarat că vrem o democrație "originală". Cum arată, a început să se vadă. De altfel, originalitatea ca atribut diferentiat nu vine de mai departe, încă de la înscăunarea comunismului, cu toată aversea instinctivă, genetică a firii națiunii noastre față de utopia marxistă, aversea exprimată și în repudial categoric la alegerea din '46.

Ca să ne salvăm dintr-un regim căruia adjectivul "diabolic" îi stă scris emblematic pe frunte, am făcut și o revoluție. Ca nimeni altcineva, în raport de cauzalitate cu gradul insuportabil de suferințe, a fost unica soluție. Alternativă n-a existat, oricât încearcă Puterea post-revoluționară să complice ecuația prin diversivane cu date "noi", cu factori imaginari, cu alții de valică realitate. Impotenți și lași, ca dizidenți, complotați, nomenclaturisti și generali conspiratori, cu scopul de a-și atribui merite care să-i confere legitimitate ca "emanație" a Revoluției furate. Când eclipșește decizia de pe acoperișul c.c. cu perchea "biestemată", poporul încheie scotocirea cu dictatura ceaușistă ca regim. Se încheie un act. Urma în mod logic istoric actul doi: lichidarea conștientă cu comunismul.

Abia aici năvălesc pe scenă nepoștii, intruși, factori externi. Revoluția, cu curaj trezit subit din somolența și paraliza lor de ani de zile, curaj cu finalitate precisă: păstrarea tuturor privilegiilor. A fost calul troian introdus hoteste în cetate, care să deschidă apoi, una după alta, porțile Puterii pentru tovarășii lor.

Sigur, la momentul 22 decembrie când Revoluția intra în istorie în mod transcant, clamat, sub steagul anticomunismului, era sinucigaș (politic) ca intrușii să-și arate adevărată față.

Trebuia o manevră abilă, o caștalmă, un reactiv social subit pentru ca exaltația putezicului comunismului personificat în figura etalată mulți ani în viziunea murdă p.c.r. să se sublimizeze în "emanație" a Revoluției. A fost găsit: F.S.N., cu conținerea exactă a vocilor din străzile: libertate, democrație, dreptate, pluralism politic. Cu minciuna, cu caștalmă, cu furt, cu un electorat imatur politic, am ajuns la momentul 20 mai. La "legitimitate", zice noua Putere. Incontestabil, Revoluția a fost

epilogul unei dictaturi marxiste, nu însă decât comunismului. Se încheie un act al tragediei. Cu această Revoluție ca prolog, intram în altul: comunismul. Odată salvată de răspunderea din vremea dictaturii comuniste, nomenclaturisti de gradul înalt, vinovații auți putea rămâne păcate grave (se va vedea odată), alții de gradul doi, alții doar aspiranți până atunci, au început să se revitalizeze.

ION BUJORESCU (Continuare în pag. a 4-a)

Metodele „lor“ nu mă impresionează - Convorbire cu doamna DOINA CORNEA -

C.D.: Ce v-a determinat să vă adresați opiniei publice prin intermediul televiziunii la sfârșitul săptămânii trecute?

D.C.: Am văzut zilele acestea populația Bucureștilor care stătea noaptea pe străzi. Oamenii știu că vor veni scutierii, dar rămăneau în continuare. Fiecare își risca viața. Era un risc pentru că s-a tras. Se aude că ar fi fost chiar câteva zeci de morți. Eu nu am curajul să stau pe stradă și ceea ce nu pot să fac nu am cum să cer nici altora. De aceea am și spus să nu mai stea pe străzi și am făcut apel la grevă generală. Părea că mea este că numai așa se poate termina odată cu această conducere. Altfel, țara va sărăci din ce în ce mai mult și haosul economic, social și politic se va accentua.

C.D.: Credeți că venirea minerilor s-a făcut pe baza unui nou scenariu?

D.C.: Nu am nici un fel de dovezi, așadar nu pot să fac afirmații în acest sens. Cui îi-ar fi servit această manipulare? Se vede însă cum i-a

servit. A fost un război surd între Petre Roman - căruia nu-i găsește seze pentru că nu a guvernat așa cum ar fi trebuit să guverneze - și între echipa mai vârstnică de concepție conservatoare. Cum



de s-a potrivit demisia guvernului cu venirea minerilor, cu Congresul PNȚCD? Sînt sigură de un lucru. Chiar dacă acești oameni simpli au fost cumva împinși fără să știe că sînt manipulați, aici s-a întâmplat ceva extraordinar. Pentru că s-au întors împotriva celui care a încercat să profite de această sosire, împotriva președintelui țării. Ei

Congresul PNȚCD

Mesajul domnului Jacques Chirac președintele Partidului Adunarea Pentru Republică și primar al Parisului

Domnule Președinte, Doamnelor și domnilor delegați,

Este o mare onoare și o mare plăcere pentru mine să vă adresez un salut fratresc din partea Adunării Pentru Republică cu ocazia primului Congres al partidului dumneavoastră, care are o importanță cu totul deosebită.

Partidul dumneavoastră se reunește acum pentru prima dată de când, în decembrie 1989, poporul român a început drumul dificil spre libertate și democrație.

Lucrările dumneavoastră intervin de asemenea în momentul în care în întreaga Europă se prăbușesc partidele, organizațiile și ideologia care au fost cauzele altor suferințe

timp de cincizeci de ani pentru jumătate din continentul nostru.

Am convingerea că România nu va rămâne departe de această mare mișcare de eliberare și va înălțura și ea ultimele vestigii ale comunismului; această este voința poporului român și acesta este motivul pentru care luptăți cu atîtă curaj în ciuda tuturor piedicilor puse în fața dumneavoastră de un guvern care n-a rupt în mod decisiv cu practicile trecutului, așa cum au dovedit-o ultimele evenimente.

Sfârșitul comunismului marchează triumful valorilor comune ale formațiunilor noastre politice:

(Continuare în pag. a 4-a)

Bucuresti, 1991

TELEX „DREPTATEA“ AJUTOR

Filiala Dolj a Organizației „Salvați copiii“ a primit un modera autoecar cu care va avea posibilitatea să rezolve mai ușor și mai ieftin probleme diverse ale activității sale. Donația a fost făcută de familia norvegiană Joy și Terje Rognaldsen, care a hotărât ca, împreună cu grupul de elevi care i-au însoțit în România, să plece în Norvegia cu avionul, lăsînd autoecarul, împreună cu substanțialele ajutoare umanitare, ce le-au adus Filialei Dolj a amintitei organizații.

CĂRȚI

Cele peste 100 de biblioteci publice din județul Prahova au primit pe se-mestrul I al acestui an derizoria sumă de 55 mii lei pentru dotarea cu cărți. Există și în județul Prahova inițiative care intră în mod lăudabil posibilă de decizie ale Inspectoratului județean pentru cultură. La Mănești, de exemplu, s-a hotărât ca din fondurile căminului cultural să se aloce suma de 30.000 lei pentru dotarea cu cărți a bibliotecii comunale. Un gest asemănător a făcut și Primăria Sinaia, care a alocat 50.000 lei pentru îmbogățirea tezaurului de carte a bibliotecii orașenești.

MONUMENT

În satul Zlotești, comuna Tâtarștii de Jos - Teleorman, se află un complex arhitectural datînd de peste 250 ani, una dintre puținele construcții medievale din acest județ. Dacă împrejurarea de zid se păstrează în condiții relativ bune, starea bisericii este precară: fără uși și fără acoperiș, iar o parte din zidurile interioare sînt prăbușite. Muzeul județean de istorie, parohia și credincioșii din comună și, nu în ultimul rînd, autoritățile locale ar putea salva acest monument de la pierdere, este părerea locuitorilor, care deping lipsa de interes a organelor administrative locale.

SĂMÎNTĂ

După cum am mai informat, în Dolj a început recoltarea culturii de floarea-soarelui.

O mare parte din producție nu ajunge însă la fabrica de profil a Societății „Olgo“ - Podari spre a fi transformată în ulei comestibil. „Producătorii-Proprietarii“ preferă să o ducă direct pe piețele Craiovei. O cumpără cu 45-50 de lei/kg „întreprinzătorii“ țirani spre a oferi apoi „consumatorilor“ sămîntă „mitailor“ cu 10 lei „cornetul“!

PROMISIUNE

În urmă cu aproape un an, puterea de stat locală din municipiul Tîrgoviste anunța cu mare tam-tam desehiderea unei cantine de ajutor social, în care să servească zilnic masa 150 din suferințele cele mai urgente de soartă. Intenția, materializată, nu ar fi făcut decît să continue o lăudabilă tradiție, sugrăvita cu brutalitate în timpul dictaturii. Dar, la Tîrgoviste, de la intenția la fapte distanța se măsoară în ani lumina. De curînd a fost precizat un nou termen - sfîrșitul lunii noiembrie.

FILATELIE

La inițiativa Muzeului „Nicolae Stănescu“ din Ploiești și a colecționar de licență al poeziei, Ministerul Comunicațiilor a emis plic cu filatelie „15 ani de la acordarea premiului „Berder“ marșului nostru poezic. Plicul are imprimată profilul poezului și medalia premiului „Berder“.



ROMÂNIA sub regim Iliescu (Pagina a 2-a)



Am asistat prin intermediul televiziunii la un spectacol supra-realist. Parlamentarii, ministrul, directorul S.R.I., procurorul general și-au aruncat unul altuia invective, s-au amenințat cu procese și arestări, și în orice caz și-au spus toate adevărurile pe care „golani“ le repetă cu disperare de aproape doi ani. Numai că fiecare a spus o parte mică de adevăr bine assortat cu minciuni, astfel încît după lamentabilul spectacol la care am asistat, țara este convinsă de un singur lucru: nimeni din cadrul puterii nu vrea să spună adevărul gol-gol și adevărurile parțiale pe care sînt siliți să le spună pentru a arunca vina unul pe celălalt sînt menite numai să deschidă calea minciunilor, pe care vor s-o acrediteze, dar care de data asta este alta pentru fiecare combatant al puterii F.S.N.-iste.

Singura speranță - Caragiale

cu alți tovarășii buni cer domnului Ion Iliescu, printre altele, curățirea structurilor de conducere a statului și a administrației de fostele cadre comuniste, după ce aproape doi ani a guvernat cu ei și nu a prididit să-i rotească dintr-un foaie în altul, dintr-un județ într-altul, pentru ștergerea urmelor. Una dintre culmile tragice-comice ale spectacolului a reprezentat-o intervenția lui Gelu Voican-Voiculescu care, substituindu-se S.R.I.-ului, a povestit cu aplomb și multe amănunte un roman polișt științifico-fantastic, calificat ca atare de actualul director al S.R.I.-

ului care oricum ar fi trebuit să fi citit romanul pînă acum și să fi cunoscut bucafele de adevăr strecurate în bogata arhitectură de minciuni a domnului senator. Auzindu-l pe unul dintre responsabilii direcției la tragediei din 13-15 iunie 1990 spunînd că venirea minerilor a fost organizată de elementele nostalgice din vechea securitate și nomenclatură, pentru a com-

Singura speranță - Caragiale

promite ținăra noastră democrație, nu m-am putut împiedica să nu-mi amintesc de rechizițiile procurorului în procesul tortionarilor de la Pitești care printre altele a spus: „Grupul de tortionari legionari pentru a compromite regimul de democrație populară de la noi a organizat, prîntînd de neglijență în serviciu a unor cadre din penitenciar, acte de o inimaginabilă cruzime împotriva camarazilor lor“. Care minciună este mai mare? Din păcate exemplele groșesti și absurde pot continua încă mult oferînd o imagine ridicolă și a României pentru că, oricum, Parlamentul este o institu-

ție a țării altă vreme cit nu se găsește nimeni să pună capăt legitimității unei astfel de adunături. Dar am simțit tot timpul că suprarealismul sau absurdul nu sînt calificativele care acoperă cel mai bine realitatea în care ne găsim. Tot domnul Iliescu așa cum se cuvine unui președinte de țară, ne-a deschis ochii.

Singura speranță - Caragiale

În fața unui „forum“ al diasporei românești a spus ne, principiile generoase ale socialismului după care plînge domnul Iliescu, dacă soluțiile sale economice și politice au fost greșite, nu pot fi decît cele care stau la baza în fruntea ideologiei și doctrinei socialisto-comuniste și anume: dreptatea, bunăstarea și fericea amănînt în timp ce „restul este... eroare“.

MATEI BOILA

G.V.V. confirmă jocul dublu al puterii!

Casa Voievozilor, cel care în zilele furtive ale revoluției stătea în jurul lui Ionescu și a umbra, dar în zilele următoare a umbra prin sediul guvernului cu un autoturism al lui Ionescu, pe lângă el se afla un alt autoturism al lui Ionescu, pe lângă el se afla un alt autoturism al lui Ionescu...

probară și binecuvântarea lui Ionescu, fapt anticipat de ziarele noastre încă din luna mai 1989. (Dreptatea nr. 94 din 30 mai 1989).

Dar, pe zi ce trece, foști tovarăși ai lui Ionescu erau tot mai puțin înclinați să-l răsturne din putere, și să-l răsturne din putere, și să-l răsturne din putere...

● O încercare disperată de a refăce tandemul Ilescu - Roman ● A patra venire a mizerilor la București reprezintă o nouă etapă a revoluției din 1989 ● Lupta împotriva structurilor comuniste a intrat în faza decisivă

dintre foștii securiști, activiștii PCR, primarii comunisti, foștii șefi de CAP-uri desființate, și tot ceea ce ar trăi în vechiul regim din furturi și abuzuri, devenit în ultimile 3-4 luni foarte agresiv.

Mesajul domnului Jacques Chirac

(Urmare din pag. 1)

respectul pentru persoana umană, libertatea de a gândi, de a se exprima și de a intrerinde.

Prăbușirea ideologiei marxiste înseamnă și sfârșitul nedreptăților născute de cel de-al doilea război mondial. Ea va permite marii familii românești să decidă în mod democratic viitorul său comun, fiind seama de interesele tuturor și făcând să prevaleze spiritul de pace și dialog.

Socialiștii francezi îl sprijină pe dictatorul zairez Mobutu



Recentele tulburări din Zair au dovedit, dacă mai era nevoie, că puterea de ordine este socialista a Franței, care nu a abdicat asupra...

efect al gravei crize economice și politice prin care trece această țară. Inflația a crescut lunar cu 30 la sută, reușind să aducă populația din marile orașe în pragul foametei. În același timp, dictatorul Mobutu...

Legionarii și comunistii

(Urmare din pag. 1)

cea comunistă și cea legionară, desti erau antagonice, erau două curente care se asemănau sub aspectul antisocialist.

Antisemitismul legionar, concepția că un revars de putere carecum ar fi, în orice domeniu, este o dovadă de degenerare, de adevărată disciplină riguroasă în exercițiu...

ULTIMA ORĂ!

Mobutu a fost obligat să accepte din partea noastră o nouă misiune...

Opoziția zaireză a protestat vehement împotriva sprijinului francez acordat dictatorului Mobutu. O delegație din Bruxelles a scris un mesaj de protest adresat președintelui Franței...

Revoluția — epilog al unui act de tragedie, prolog al altuia

(Urmare din pag. 1)

put să-și lăpăde una câte una masile democratice. Întreaga evoluție a vieții politice de aproape doi ani o demonstrează. Președintele, parlamentul, guvernul, în loc să recunoască mizeria în care au scufundat-o țara întreagă, își asumă în piața ciniilor de pază...

SERRAN SANDULESCU

Se poate spune pe drept cuvânt că unii dintre comunistii români conștientizează că este un comunist de sorginte legionară. În perioada interbelică disciplina doctrinară pe această temă a fost pasionantă. În final, în decembrie 1930, Nae Ionescu, mentorul legionarilor, a scris în materia de ideologie a canalizării principiului totalitar al celor două sisteme...

Două absolvente din patru candidați

Cea de-a doua startare românească în marș a doua a primului tur al Cupelor Europene la fotbal, s-a petrecut miercuri pe terenurile din Ștefan cel Mare și Lărnaca. Din păcate tot sub semnul unei călduri, una rece.

Cea de-a doua absolventă din patru candidați este echipa din Ștefan cel Mare, care a câștigat cu 2-0 la Lărnaca. În acest meci, echipa din Ștefan cel Mare a avut o performanță remarcabilă, câștigând cu 2-0 la Lărnaca.

La Tiraspol și Bender femeile fac... legea

După „un ultimatum de trei zile” dat guvernului Moldovei pentru a le să satisfacă revendicările — eliberarea liderilor Transnistriei și recunoașterea acestei „republici”, la Tiraspol și Bender zeci de femei au reluat luni blocarea căii ferate. Trenul București — Moscova va fi oprit timp de o oră — ușile nu au fost deschise — și și-a putut continua drumul numai după cererile deosebit de insistente ale șefului de gară din Tiraspol. (Rompres).

Sovieticii se retrag din Cuba

Negocierile sovieto-cubaneze privind retragerea brigăzilor de instrucție sovietică din Cuba vor începe în cea de-a treia decadă a lunii octombrie, după încheierea celui de-al 4-lea Congres al Partidului Comunist din această țară, a declarat agenția TASS.

IN MEMORIAM

Organizația de tineret a Partidului Național Țărănesc Creștin Democrat și TUNT sînt alături de familia îndoliată în greaua pierdere pricinuită de moartea lui ANDREI FRUMUSANU, student al Institutului de Construcții București, Facultatea de Hidrotehnică, căzut în lupta pentru democrație.

Datorită evenimentelor care au avut loc în București, în perioada 25-27 sept. 1989, activitatea de constituire a Filialei Muz. București a ASOCIAȚIEI DIZUZORILOR DE PRESĂ, PUBLICAȚII ȘI TIPĂRIȚURII DIN ROMÂNIA se întrerunde în data de 15 oct. 1989 ora 19.

INCHIRIERI

Doi studenți străini căutăm apartament 2 camere în Teiul Doamnei, Doamna Ghica, Piața In lei, Tel. 88 41 34.

Metodele „lor” nu mă impresionează

(Urmare din pag. 1)

trecut de partea opoziției. Chiar și mie mi-am spus: A nu trecuți v-am înjurat și s-auz această v-a rugăm să ne lăsați, acum vă iubim. Asta mi-au spus și erau foarte foarte prietenoși.

C.D.: Este adevărat că sînt avut probleme la televiziune după comunicatul dvs.?

La Tiraspol și Bender femeile fac... legea

La Tiraspol și Bender femeile fac... legea. După „un ultimatum de trei zile” dat guvernului Moldovei pentru a le să satisfacă revendicările — eliberarea liderilor Transnistriei și recunoașterea acestei „republici”, la Tiraspol și Bender zeci de femei au reluat luni blocarea căii ferate.